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ПА ЛА Ю ЧЫЯ БЕ РА ГІ

З апе ра тыў най звод кі Са ў-

ін фарм бю ро за 25 ліс та па да 

1943 го да:

...На шы вой скі, раз ме шча ныя 

ў ра ё не Пра пой ска, пе ра пра ві лі ся 

праз рэ кі Сож і Про ня і пас ля кро-

ва пра літ ных ба ёў пра рва лі аба ро-

ну са пер ні ка. Нем цы ме лі на гэ тым 

участ ку вель мі вы гад ныя па зі цыі. 

Яны па бу да ва лі ўма ца ван ні, якія 

пры кры ва лі ся шы ро кі мі вод ны-

мі пе ра шко да мі. Са вец кія част кі, 

дзей ні ча ю чы ў цяж кіх умо вах ля-

сіс та-ба ло ціс тай мяс цо вас ці, зла-

ма лі су пра ціў лен не са пер ні ка і ава-

ло да лі ра ён ным цэнт рам Ма гі лёў-

скай воб лас ці го ра дам Пра пойск, 

ра ён ны мі цэнт ра мі Го мель скай 

воб лас ці Кар ма і Жу ра ві чы і за ня-

лі больш за 180 ін шых на се ле ных 

пунк таў. Пра ціў нік па нёс вя ліз ныя 

стра ты. Толь кі ў ба ях за Пра пойск 

зні шча на да 2000 гіт ле раў цаў і за-

хоп ле ны вя лі кія тра феі...

ЯК ПРА ПОЙСК 
СТАЎ СЛАЎ ГА РА ДАМ

Пе рай ме на ван не ад бы ло ся ў 

маі 1945 го да. Слаў га рад скі по-

шу ка вік і ства раль нік вір ту аль на га 

му зея «Спад чы на» Аляк сандр Ха-

ле еў пры во дзіць у су вя зі з гэ тым 

ус па мі ны бы ло га ка ман ду ю ча-

га 3-й ар міі, ге не рал-лей тэ нан та 

Аляк санд ра Гар ба та ва. «...Ка ман-

дзір 362-й ды ві зіі, вы со кі, поў ны 

ге не рал Ва сіль Дал ма таў, доб ры 

ка ман дзір і вы дат ны та ва рыш, 

да но ся чы мне на трэ ці дзень аб 

вы зва лен ні вёс кі Руд ня, па ста-

віў не звы чай ную ўмо ву: «Го рад 

Пра пойск не ўва хо дзіць у па ла су 

на ша га вой ска, але мы мо жам ім 

ава ло даць пры ўмо ве, што вы не 

бу дзе це ўзбу джаць ха дай ніц тва аб 

пры сва ен ні ды ві зіі най мен ня «Пра-

пой скай». Ка неш не, я яму гэ та абя-

цаў, і ў тры нац цаць га дзін та го ж 

дня ды ві зія ава ло да ла го ра дам 

Пра пойск, а да зы хо ду дня за ня ла 

вёс кі Ша ла мы і Ржаў ка».

Аляк сандр Ха ле еў — адзін з 

тых, хто зай ма ец ца ад ра джэн нем 

па дзей Вя лі кай Ай чын най вай-

ны на тэ ры то рыі Слаў га рад ска га 

ра ё на. Ён по шу ка вік аб лас но га 

гіс то ры ка-па тры я тыч на га клу ба 

«Вік кру», з 2007 го да — на мес-

нік ка ман дзі ра слаў га рад ска га 

по шу ка ва га атра да «Спад чы на». 

У 2008 го дзе Аляк сандр ства рыў 

сайт, пры све ча ны гіс то рыі Слаў-

га рад чы ны, які і но сіць наз ву вір-

ту аль ны му зей «Спад чы на» (www.

slavgorod-museum.com). У да па мо-

гу тым, хто да гэ туль шу кае сва іх 

род ных і бліз кіх, якія знік лі на той 

страш най вай не, тут ка рыс ныя 

спа сыл кі і ста тыс тыч ныя ма тэ ры-

я лы па Вя лі кай Ай чын най вай не.

ГІС ТО РЫЯ Ў АСО БАХ
На пя рэ дад ні свят ка ван ня 80-

га до вай да ты вы зва лен ня Слаў-

га рад ска га ра ё на ў го рад ра зам з 

жон кай, сы нам і ўну кам пры яз джаў 

на шча дак чыр во на ар мей ца Ва сі ля 

Ду ба дзе ла ва — Вік тар Ду ба дзе лаў. 

Знай сці ма гі лу яму да па маг лі ме на-

ві та по шу ка ві кі гіс то ры ка-па тры я-

тыч на га клу ба «Вік кру». Вы клад-

чык да пры зыў най пад рых тоў кі 

Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га элект-

ра тэх ніч на га ка ле джа Сяр гей 

ТА ГА ЕЎ ус па мі нае, што іх зна ём-

ства з Вік та рам па ча ло ся не каль кі 

га доў та му. Сяр гей — ура джэ нец 

су сед ня га са Слаў га рад скім Ча вус-

ка га ра ё на, не каль кі дзя сят каў га-

доў ак тыў на зай ма ец ца по шу ка вай 

ра бо тай, у яго ад на з най леп шых 

баз па Ча вус кім ра ё не. Па кру пін-

ках ён збі раў звест кі яшчэ з тых 

ча соў, ка лі ін тэр нэт за мя ня лі кні гі 

«Па мяць» — дру ка ва ная вер сія па 

гіс то рыі ра ё наў, дзе асноў ная ін-

фар ма цыя пры свя ча ла ся ўдзель-

ні кам Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

Ця пер у гэ тым «са іс каль ні кам» 

да па ма га юць сай ты АБД «Ме ма-

ры ял» , «Па мяць на ро да» і ін шыя. 

Але ім ёны та кіх по шу ка ві коў, як 

Сяр гей, — яшчэ адзін да дат ко вы 

ва ры янт знай сці пра паў ша га без 

вес так чыр во на ар мей ца. І Вік тар 

Ду ба дзе лаў ней кім чы нам вый шаў 

ме на ві та на яго.

— Муж чы на шу каў мес ца па-

ха ван ня свай го дзядзь кі — гвар-

дыі сяр жан та Ва сі ля Ду ба дзе ла ва 

1923 го да на ра джэн ня, — рас каз-

вае по шу ка вік. — Я знай шоў для 

яго гэ та мес ца, скі нуў ка ар ды на ты, 

і ён пры ехаў. Чыр во на ар ме ец Ва-

сіль Ду ба дзе лаў па мёр 30 са ка ві ка 

1944 го да ў 2233-м па ля вым па-

ход ным хі рур гіч ным шпі та лі і па-

ха ва ны на тэ ры то рыі Слаў га рад-

ска га ра ё на ў вёс цы Ра бі наў ка. 

У ба я вым да ня сен ні 50-й ар міі ён 

пра хо дзіць як ба ец дру го га гвар-

дзей ска га асоб на га дэ сант на га 

страл ко ва га пал ка.

Гас цей з Маск вы сар дэч на пры-

ма лі ў Слаў га рад скім рай вы кан ка-

ме, гіс то ры ка-края знаў чым му зеі, 

па ка за лі ма гі лу ге роя. Аляк сандр 

Ха ле еў аса біс та спра ба ваў пра ана-

лі за ваць ба я вы шлях бай ца, але па-

куль раз гад кі, як тра піў дэ сант нік на 

тэ ры то рыю ра ё на, ня ма. «На сай це 

«Подз віг на ро да» ба ец ука за ны ў 

да ня сен ні 50-й ар міі без ука зан ня 

вай ско вай час ці, у якой ён ва я ваў 

пе рад ра нен нем. Адзі ная згад ка пра 

гэ та га чыр во на ар мей ца, што ён па-

мёр ме на ві та ў Слаў га рад скім ра ё-

не», — ка жа по шу ка вік. Па звест ках 

ва ен ных ар хе о ла гаў на да дзе ны мо-

мант, дэ сант ні каў у Слаў га рад скім і 

Ча вус кім ра ё нах у 1943—1944 го дзе 

не бы ло. І ці каў насць пры му шае шу-

каць раз гад ку.

ПА МЯЦЬ 
ПРАЗ QR-КОД

Ад ным з важ ных ме ра пры ем-

стваў сё лет ня га свят ка ван ня ста ла 

ўста ноў ка таб ліч кі з QR-ко дам на 

во ін скім па ха ван ні Ге роя Са вец ка га 

Са ю за Вя ча сла ва Ча ма ду ра ва. 

Пом нік яму зна хо дзіц ца на або чы-

не да ро гі Доўск — Слаў га рад на па-

ва ро це ў вёс ку Руд ня. Як свед чыць 

гіс то рыя, ка ман дзір ку ля мёт на га 

раз лі ку сяр жант Ча ма ду раў вы зна-

чыў ся 12 каст рыч ні ка 1943 го да ў 

баі за вёс ку Руд ня Пра пой ска га 

ра ё на. За дзень удзель ні чаў у ад-

біц ці 19 контр атак. У лі ку пер шых 

ува рваў ся ў ва ро жыя тран шэі і, бу-

ду чы двой чы па ра не ны, не па кі нуў 

по ле бою. Сён ня ад на з ву ліц у го-

ра дзе Слаў га ра дзе но сіць яго імя. 

Ін фар ма цый ная таб ліч ка на мес цы 

пом ні ка ўста ноў ле на дзя ку ю чы па-

тры я тыч най ак цыі «За ха ва ем па-

мяць», якую рэа лі зоў ва юць су мес-

ны мі на ма ган ня мі рэс пуб лі кан ская 

ар га ні за цыя «Па тры ё ты Бе ла ру сі» 

і Фе дэ ра цыя праф са юзаў.

Удзел ва ўра чыс тас цях пры ма лі 

гос ці з Ні жа га род скай, Бран скай, 

Сма лен скай і Са мар скай аб лас цей. 

Да рэ чы, па гад нен не аб су пра-

цоў ніц тве па між Слаў га ра дам 

і му ні цы па лі тэ там Стаў ра поль ска-

га ра ё на Са мар скай воб лас ці бы ло 

пад пі са на ле тась. Сё ле та гэ ты ра-

ён прад стаў ля лі на мес ні кі кі раў ні-

ка па са цы яль ных пы тан нях Але на 

Ша пі ла ва і па эка но мі цы Ма ры на 

Га ні на.

— Да нас вай на не дай шла, але 

на шы ўра джэн цы пры ма лі ўдзел у 

вы зва лен ні кра і ны, — пад крэс лі лі 

яны. — На ша пра мыс ло васць пра-

ца ва ла на поў ную ма гут насць для 

фрон ту. Мы ўра жа ны тым, як тут 

за хоў ва ец ца па мяць аб па дзе ях 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. Мі ну лае 

нас моц на звяз вае.

«РА НЕЙ ТУТ 
УСТА ВА ЛА ЗЯМ ЛЯ 
НА ДЫ БЫ, А ЦЯ ПЕР 
МА ГІЛЬ НЫЯ ПЛІ ТЫ...»

На тэ ры то рыі ра ё на 125 во ін скіх 

па ха ван няў, звя за ных з па дзея-

мі Вя лі кай Ай чын най вай ны. У іх 

знай шлі апош ні пры ту лак амаль 

11 ты сяч чыр во на ар мей цаў. Ім ёны 

вя до мы кры ху бо лей, чым па ло-

вы з іх.

— Ад на з най больш вя лі кіх ма гіл, 

дзе па ха ва на амаль 900 ча ла век, 

зна хо дзіц ца ў га рад скім пар ку, — 

удак лад няе ін фар ма цыю эк скур-

са вод На цы я наль на га агенц тва 

па ту рыз ме Ка ця ры на СМІР НО-

ВА. — У цэнт ры Пра пой ска зна-

хо дзі ла ся яў рэй скае ге та, дзе бы-

ло зні шча на шмат жы ха роў. На 

гра ма дзян скіх мо гіл ках па ву лі цы 

Чыр во на ар мей скай ёсць брац кая 

ма гі ла, дзе па ха ва ны 223 бай цы, 

якія па мер лі ад ва ен ных ран. А па 

ву лі цы Ра ка соў ска га, не па да лёк ад 

Слаў га рад ска га фі лі яла «Чыр во-

ны хар ча вік», уста ноў ле ны пом нік 

30 мір ным жы ха рам, якіх рас стра ля-

лі па лі цаі. Ім ёны 29 з іх вя до мыя.

Па мяць пра аба рон цаў і вы зва-

лі це ляў кра і ны, у тым лі ку Слаў-

га рад ска га ра ё на, уве ка ве ча на ў 

на звах ву ліц. Сё ле та стар шы на-

ву ко вы су пра цоў нік Слаў га рад-

ска га гіс то ры ка-края знаў ча га 

му зея Ве ра СТА СЕН КА пра вя ла 

да след чую ра бо ту па сіс тэ ма ты за-

цыі звес так аб ге ро ях.

— У нас ёсць ву лі ца Ба ры са 

Па ля во га, Вя ча сла ва Ча ма ду ра-

ва, Мі ха і ла Ка лі ні на, — рас каз-

вае яна. — Ад на з ву ліц на зва на ў 

го нар ка ман ду ю ча га 50-й ар мі яй 

пад час Го мель ска-Рэ чыц кай апе-

ра цыі Іва на Бол дзі на. Ёсць ву лі ца 

імя Кан стан ці на Ра ка соў ска га, які 

ка ман да ваў Бе ла рус кім фрон там 

на той час, ура джэн ца Слаў га рад-

ска га ра ё на фран та ві ка Кас ту ся 

Кі ры ен кі і ін шых. Уся го ў на звах ву-

ліц у нас уве ка ве ча на 15 ге ро яў.

У 1981 го дзе ад на ча со ва па-

блі зу ад вёс кі Ра ба ві чы Слаў га-

рад ска га ра ё на і ў Са ра та ве бы лі 

ўста ноў ле ны пом ні кі 19-га до ва му 

Пят ру Па на ма ро ву. Ён ура джэ-

нец Са ра таў скай воб лас ці, за гі-

нуў пры вы зва лен ні бе ла рус кай 

1 каст рыч ні ка 1943 го да вой скі 3-й і 50-й са вец кіх ар мій 

увай шлі ў Пра пой скі ра ён і на пра ця гу двух дзён ачыс ці лі 

ад нем цаў ле ва бя рэж ныя част кі рэ к Сож і Проня — вёс кі 

Ста рын ку, Сы чын, Даб ра нку, Ка мен ку, Клі ны, Ка за коў ку, 

Бла га даць, Гі жэн ку, Це ля шы, Бя ро заў ку, Ля ця гі, 

Аляк санд раў ку-1 і 2, Хо да раў, За кру пец, За глін нае, 

Лю ба ны. А вось Пра пойск з-за свай го мес ца раз мя шчэн ня 

на вы со кім бе ра зе на зліц ці рэк Сож і Про ня і моц най 

ня мец кай аба ро ны за ста ваў ся не пры ступ ным 

да 25 ліс та па да 1943 го да. Шлях чыр во на ар мей цаў 

да Пе ра мо гі быў усы па ны шмат лі кі мі ах вя ра мі. 

Ка жуць, што на ват ва да ў Со жы бы ла чыр во най ад кры ві.

З якімі цяжкасцямі сутыкнуліся 
савецкія войскі пры ўзяцці Слаўгарада


